

# 越狱

## “基地”依然嚣张 反恐任重道远

今天，在过去一周一直关闭的19个美国驻外领事馆中，18个将重新开放。美国国务院发言人珍·普萨基就此发表声明说，对“基地”组织阿拉伯半岛分支可能发动恐怖袭击的担忧“持续存在”，因此美国驻也门大使馆将继续关闭。另外，美国国务院8日下令驻巴基斯坦拉合尔总领事馆非紧急人员撤离后，该总领事馆于当天关闭，而且将继续关闭。美国从本月1日开始发布新一轮恐怖袭击警告，4日临时关闭了22个驻中东和北非的使领馆。经过调整后，决定将19个使领馆的关闭时间延长到10日。美国6日撤出了驻也门大使馆非必要人员，针对也门的旅行警告要求其他美国人立即离开。

据美国媒体报道，本轮恐怖威胁源于美国情报机构截获的“基地”组织头目的通讯信息。信息显示，“基地”组织头目艾曼·扎瓦希里下令“基地”组织阿拉伯半岛分支头目纳赛尔·武海希最早在本月4日对美国和西方目标发动袭击。据分析，扎瓦希里之所以有底气发动新的恐怖袭击，与前不久“基地”策划9国大越狱，放跑成百上千名包括“基地”成员在内的恐怖分子有关。

现代快报记者 潘文军 编译

## 越狱之“胜利”大逃亡

2013年7月21日，伊拉克首都巴格达以西和以北的两处监狱同时遭袭，包括“基地”组织成员在内的500多名囚犯越狱；7月27日，利比亚东部城市班加西发生大规模越狱，约1200名囚犯出逃；7月29日晚，巴基斯坦塔利班武装人员携带迫击炮等武器袭击西北部开伯尔-普什图省城市德拉伊斯梅尔汗一处监狱，6名警员死亡，包括至少40名前塔利班成员在内的243名囚犯越狱。

8月3日，国际刑警组织向190个成员国发布警告，涉及最近一段时间包括伊拉克、利比亚和巴基斯坦在内的9国发生越狱。国际刑警组织提醒成员国“基地”组织可能牵扯其中，要求成员国协助调查多国越狱事件是否存在关联，一旦发现越狱囚犯踪迹，立即向国际刑警组织通报。

朝警卫的尸首开枪，以防止有“漏网”的活口，这名装死的警卫腿上中了一枪，血流不止。那名“基地”成员还踢了他几脚，但他一动不动，这才捡回一条命。

另一名警卫回忆，他看到一个同事在和武装分子交谈，那名同事说：“我是阿布格莱布监狱的警卫，我叫奥斯曼·奥马尔。”这是一个逊尼派的的名字。那名武装分子向他保证，只要他走出来，不会受到伤害，因为他们也是逊尼派的。当那名同事放下武器走近他们时，武装分子一枪打死了他。武装分子绑架了一名警察，拿走了他的手枪和警章，一名武装分子对他的同伙说：“我们可以利用这个。”“基地”组织声称这次行动打死了100名伊拉克安全部队官兵，伊拉克政府则把这—数字降低到10人。

一名警卫说：“武装分子一点也不仓促，他们似乎胸有成竹，知道自己该做什么。”

这是“基地”组织当地分支策划的一起劫狱事件，冲突平息后发现，71名囚犯被打死，但更多的囚犯逃了出去。据统计，大概有500多名囚犯逃了出去，其中不少人还是美军多年前逮捕的。

枪手只要看到穿制服的就开枪。一名监狱警卫回忆：“囚犯开始暴动，有人开始烧床垫和衣服，还有一些人向警卫投掷自制的爆炸物，从外面攻进来的武装分子将武器交给给他们被关押的同伙，胡乱开枪，到处是尖叫声，现场非常混乱。我们被武装分子包围了。”

据悉，当武装分子发动袭击时，警卫们都惊呆了。为了保住自己的性命，一名警卫装死，躺在自己同伴的尸首下面。一名“基地”组织成员

不仅是越狱

这绝不是一次单一的越狱事件，事实上，武装分子在伊拉克全国都有抬头的迹象。刚刚过去的一个月成了伊拉克2008年内战结束以来死伤最为惨重一个月，联合国上周宣布，2013年7月，共有1057名伊拉克人死于暴力事件。

“基地”组织的袭击也变得越来越复杂。7月21日遭到袭击的不光



铁丝网里边就是阿布格莱布监狱 东方IC供图



看上去，阿布格莱布监狱戒备森严 东方IC供图

除了利用对伊拉克政府不满的逊尼派，“基地”组织还试图利用伊拉克什叶派领导的政府工作中的失误来获得更多人的支持。在宣告对阿布格莱布劫狱事件负责的声明中，“基地”组织声称劫狱的举动是报复今年4月伊拉克政府向在哈瓦加和平示威的逊尼派民众开枪，当时伊拉克安全部队大概枪杀了50多名手无寸铁的逊尼派示威者。

同时，人们把怒火转移到了幸存的警卫身上，他们被视为帮凶而不是受害者。袭击发生后不久，司法部正副部长连夜视察了现场，“他们为这里发生的事对我们大加指责。”一名警卫说道。

这名警卫认为，是伊拉克的政治体系的腐败导致了这种恶性事件的发生，他说：“我觉得，武装分子的情报就来自政府，而一些安全部队是里应外合的结果，监狱的守卫和外面的武装分子勾结，为他们敞开了大门。”萨德尔一派占据着伊拉克政府多个部委职位，他们对马利基的声明发出了回应，他们嘲笑马利基“失去了他的头脑”。

事实上，“基地”组织早就卷入了叙利亚内战，该组织现在俨然将包括伊拉克在内的地中海以东地区当作自己的势力范围，从大马士革到巴格达，对于他们来说就像是一个国内外的旅程。此次伊拉克越狱事件，“基地”从叙利亚调派了不少人手，而据一名“基地”组织叛逃者说，有些“基地”成员从叙利亚流窜到伊拉克后，受到当地逊尼派部落的支持，甚至连他们参与行动的武器都是当地逊尼派部落提供的。

阿布格莱布监狱的事情已经过去，但这个地区应该有120名警察守卫，但事发时只有一名官员和两名警察在岗位上，其他人全不见了。”当地媒体曝光出一个又一个令人震惊的真相：大约200名逊尼派囚犯，其中一些还是“基地”组织成



看上去，阿布格莱布监狱戒备森严 东方IC供图



8月7日，在也门萨那国际机场，安检人员对车辆进行安检 新华社发

这是8月3日在也门首都萨那拍摄的关闭的美国使馆 新华社发（默罕默德摄）

## 越狱之 威胁依然在

监狱被劫、使馆关闭、“基地”组织卷土重来。这一切无不透露一件事：世界依然处于恐怖主义的威胁之中。

拉丹死了，“基地”还在

美国首先应该认识到，认为拉丹死了，恐怖主义就消亡了的想法是错误的和危险的，反恐是一项长期斗争，来不得半点麻痹大意。

上周晚些时候，美国政府一位非常有见识的高官曾表示“基地”组织的“核心”已被摧毁，本周一，白宫发言人杰伊·卡尼向新闻界重申了这一点。但现在看来，这个评估有明显的错误。据悉，美国政府发出一连串的警报、关闭大使馆以及从也门撤离外交人员等动作的原因就是，“基地”组织现在的头领扎瓦希里和“基地”阿拉伯半岛分支机构的头目频繁通话，通话中提到要发动恐怖袭击，这些通话遭到了美国的窃听。这表明，“基地”组织的核心依然在运转，并没有因为拉丹的死亡而受到致命的打击。

大屠与“基地”有关的恐怖威胁表明，“基地”组织已经发生了很大的变化，它不再是传统的分级组织，而是化整为零、各自为战，并且不停地开拓新的“根据地”，而阿拉伯世界的动荡不安为“基地”组织生存和发展提供了肥沃的土壤。

据悉，这次恐怖威胁来源于扎瓦希里和“基地”组织阿拉伯半岛分支领导人武海希的通话，武海希原来是拉丹的秘书，后来被捕，关押在也门。后来，武海希越狱成功，并成为了“基地”组织也门分支机构的首领，但他

并不满足，有着强烈的扩张势力范围的欲望。美国一直致力于打击在外面活跃的恐怖分子，但对于已经被抓获的恐怖分子却疏于看管。去年9月11日的班加西事件也与此有关，据悉，当时班加西领事馆关押着几个恐怖分子，有一种说法是，“基地”组织马格里布分支机构发动了对班加西领事馆的袭击，目的就是营救那几个恐怖分子。现如今，同样的悲剧又在伊拉克阿布格莱布监狱、巴基斯坦的一个监狱以及班加西城外发生。据报告，仅在上述3地，就有近2000名极端分子逃跑。而发生越狱劫狱事件的一共有9个国家。

为什么恐怖分子能够一再、再而三地从监狱里逃脱？难道美国就没有更严格的安全措施保证监狱的安全吗？

反恐依然是头等大事 美国政府需要注意的另一件事是，反恐是头等大事，不要主次不分。最近爱德华·斯诺登的曝光令美国政府备受侵犯个人隐私的指责。此次恐怖威胁的情报来源正是斯诺登曝光的监视项目，美国政府公布了情报来源，试图以此强调监视的必要性，减轻斯诺登曝光的负面影响。但此举无疑在提醒恐怖分子提高警惕，加强对通信安全的保护，为美国将来获取情报增加了难度。

## 越狱之 反恐三疑问

新一轮恐怖威胁据说源自也门，各大媒体充满了各种政治言论，但很多都是空洞无物的。总结一下，其实有三个关键问题并不能因为这次的恐怖威胁得到解决。

1.美国国家安全局的监视是必不可少的？

《纽约时报》报道这次情报来自于对也门和巴基斯坦之间通话的监听。美国国家安全局的监视项目拦截了两国之间的通话，其中就有恐怖分子正在策划中的袭击。但美联社报道称，美国国家安全局的监视项目虽然搜集了大量的美国公众和外国民众的电话记录，但对于探测电话的源头几乎没有帮助。

不管美联社的报道是对是错，有一点可以肯定，美国国家安全局对于美国公众的监视在这次的情报获取中没有起任何作用。起作用的是海外的监视。监视项目的捍卫者们肯定会说，看，“基地”组织仍然很危险，我们需要保持强大的防御能力，牺牲一些公民的自由是值得的。

2.奥巴马过于“软弱”，助长了恐怖分子的气焰？ 也许他夸大了杀死拉丹对于“基地”组织运行的影响，那是竞选的需要。但没有迹象表明，他放弃了对于伊斯兰极端分子的武力打击。事实上，上个月底，他就批准了3次使用无人机在也门发动空袭的行动。奥巴马的内心也许并不喜欢在海外杀死坏人，但作为总统他不会因为个人好恶而丧失了预防恐怖袭击的理性。

3.奥巴马不该过早结束反恐战争？ 今年5月，奥巴马表达了结束反恐战争的意愿，并对美国使用无人机发动袭击进行了一定的限制。这让保守派感到很失望。美国前驻联合国大使约翰·博尔顿指责奥巴马此举无异于向“基地”承认失败。实际上，奥巴马并不是“投降”了，这只是他反恐政策的一个步骤，他希望反恐更多依靠法律手段，对于恐怖分子应该先逮捕后审判，而不是现在这样直接肉体消灭。奥巴马还发出警告，“基地”组织的威胁已经发生变化，它不再像“9·11”那样从美国境外杀到美国境内进行恐怖袭击，它现在更注重培养本土恐怖分子。

一些保守派认为因为奥巴马太胆小才导致了这一次的恐怖袭击威胁。前共和党总统候选人里克·桑托诺姆说，奥巴马显现出了“胆小”的一面，他“拒绝对抗伊斯兰极端主义”甚至“不愿意使用‘恐怖’这个词”。桑托诺姆赞同奥巴马使用无人机对恐怖分子进行打击，但认为这样远远不够。